РОЛЬ РОДИТЕЛЕЙ  В РАЗВИТИИ

ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ ДЕТЕЙ

НА ОСНОВЕ  ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КОМПЬЮТЕРНЫХ СРЕДСТВ

Игнатенко Татьяна Петровна
Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей

«Детско-юношеский центр «Уголёк», г. Новокузнецк

Социальный заказ общества к системе образования  на творчески одаренную личность обусловил повышение требований к его качеству. И если учесть, что в  современном  обществе  доля умственного труда почти во всех профессиях постоянно растет, а все большая часть исполнительской деятельности перекладывается на машины, то развитие   творческих способностей  обучающихся  следует признать самой  важнейшей задачей  в воспитании современного человека. Ведь все культурные ценности, накопленные человечеством – результат творческой деятельности людей. И то, насколько продвинется вперед человеческое общество в будущем, будет определяться творческим потенциалом подрастающего поколения.       

Получается, что все должны стать творческими личностями? Да! Пусть одни в меньшей, другие в большей степени, но обязательно все. Но откуда же взять столько талантливых и способных?  Как дождь открывает потенциал каждого зерна, так и  первейшая цель каждого педагога — создать условия для выявления  и последовательного развития уникального потенциала каждого воспитанника. При этом нужно чётко осознавать, что главное условие организации современного образовательного процесса строится на таком понятии как «со-действие», то есть совместное действие педагога, родителя и ребёнка. Никогда никакая семья не даст ребенку того, что могут дать ему  школа и  учреждение дополнительного образования, и никакие, самые лучшие  социальные институты не заменят ребёнку семью. Поэтому только в содружестве и общими усилиями   можно решать все вопросы работы с детьми, достигая при этом самые смелые цели. 

Учитывая актуальность данной проблемы, на базе Детско-юношеского центра «Уголёк» была разработана дополнительная образовательная программа «Основы компьютерной грамотности» для воспитанников 7 - 11 лет, направленная на содействие реализации творческой индивидуальности ребенка и формирование уровня информационной культуры через освоение обучающимися современных компьютерных технологий. Программа реализуется в рамках творческого объединения «КОМПи КО».
 Отличительной чертой данной образовательной программы является то, что она предусматривает изучение теоретических основ информатики в сочетании с практической реализацией  полученных знаний и умений в издании газеты, разработках поздравительных открыток, создании презентаций и т.п.

Программа предлагает ребёнку  попробовать себя в определённой социальной роли: дизайнера, оформителя, редактора, журналиста, бухгалтера не только в условиях центра, но и в домашней обстановке через  последовательную систему  выполнения творческих  заданий,  с помощью  которых развиваются такие качества и творческие способности, как  логика, воображение, находчивость, предприимчивость, гибкость мышления, умения нестандартно взглянуть на обычные явления и др.   
В итоге поощрение любого творческого и индивидуального достижения ребёнка способствует созданию ситуации успеха, которая благоприятно влияет на формирование личности ребенка и повышает его конкурентные способности.  А какой же родитель не хочет вырастить самого умного, способного, талантливого и успешного ребенка. Поэтому у родителей возникают естественные вопросы: какой вклад они могут внести в развитие творческих способностей своего ребенка,  на каком уровне они должны владеть компьютером, чтобы осуществлять подобное «со-трудничество» со своим ребёнком?

Ответ оказывается  удивительно прост: отложить в сторону вязание или любовный роман, выключить телевизор, и, не ссылаясь на занятость, призвать на помощь  свою  житейскую мудрость и любовь к своему ребенку. 
Программа «Основы компьютерной грамотности» составлена по принципу «от простого к сложному», поэтому задания, следуя этой логике, постепенно усложняются. Ценность первых заданий по программе заключается в том, что они на основе своей  простоты  позволяют научиться всем участникам образовательного процесса общению, способам коммуникации,  выработке единых требований и единых ценностей.  Что, в свою очередь, открывает перед родителями  неограниченное поле деятельности и дает им дополнительные возможности помочь своему ребёнку раскрыть его творческие способности, расширить представления о людях и обществе; научить навыкам общения со сверстниками и взрослыми с позиции равного; повысить свою самооценку и определить свои жизненные взгляды и ценности.
Подобное взаимодействие рождает доверие друг к другу при разном опыте владения компьютером, формирует чувство уверенности  и будущей успешности,  настраивает на  те  результаты, которые заложены педагогом в целях и задачах образовательной программы. 

Мой  опыт  педагога позволил  сделать мне выводы о том,  что можно и  нужно привлекать к процессу освоения детьми современными компьютерными средствами родителей, даже не  владеющими знаниями пользователя и, конечно,  необходимо  привлекать родителей в совершенстве владеющих компьютером, но проблема состоит в том, как это сделать в обоих случаях.

Конечно, хорошо, если  родители, самые авторитетные и значимые для детей люди, будут изначально ориентировать своих детей на обучение, получение новых знаний и умений с помощью компьютера. При этом нужно делать акцент на том, что не компьютер учит и развлекает, а именно родители становятся полноправными участниками  процесса овладения компьютером и работы с ним, даже если они слабо владеют им.
Работая над темой вместе с ребёнком, родители должны быть активными в вопросах, касающихся их жизненного опыта,  и обучаемыми в вопросах использования компьютерных технологий, когда ребенок  рассказывает, чему и как его учили на занятии.

 Если родители являются опытными пользователями, то они могут выступать и в роли консультантов в работе с компьютером, и в роли объективных экспертов в выполненном задании. Главное – наладить с ребёнком деловое равноправное общение.

В любом случае необходимо соблюдение главного условия «общения  на равных»: непременная установка педагога и родителей на создание климата доверия, на поощрение новых оригинальных идей и проявления интеллектуальной и творческой активности ребенка, на безоценочность и поддержание атмосферы постоянного личностного роста.

По итогам двухлетней практики преподавания для активного привлечения родителей к деятельности творческого объединения «КОМПиКо» разработаны  специальные подходы и формы организации, которые  включают три этапа:

первый — актуализация потребностей родителей в образовании собственного ребенка;

второй — педагогическое просвещение родителей как заказчиков на образовательные услуги в учреждении дополнительного образования детей;

третий — партнерство педагога и родителей в практической деятельности.

Внедрение такой методики позволило создать определённую систему работы с родителями, представленную двумя блоками, каждый из которых включает задачи, формы и виды деятельности (таблица 1)

Таблица 1.
Основные направления и формы  работы с родителями
Блоки
Основные задачи
Формы и виды деятельности
Педагогическое просвещение родителей

Повышение педагогической грамотности родителей

Лекции, семинары, практические занятия, открытые занятия, работа творческих групп по интересам, родительские собрания, консультации, информационно-педагогические материалы, которые позволяют родителям ближе познакомиться со спецификой творческого объединения, знакомят его с воспитывающей и развивающей средой, психологическое сопровождение обучающей деятельности по программе.

Включение родителей в практическую

деятельность 

Создание условий для включения родителей в практическую творческую деятельность с целью формирования, развития и обогащения личности ребёнка

Выпуск газеты, совместное участие в конкурсах, выставках детских работ, викторинах, презентациях;  привлечение родителей к разработке  памяток-рекомендаций для родителей и детей, к выпускам открыток-приглашений, визиток; создание и реализация проектов и исследований (изготовление коллажей, плакатов, объявлений, буклетов) и т.д.

Совместно с родителями воспитанниками разработаны проекты, презентации и  буклеты  на темы: «Как вести себя при пожаре», «Права ребёнка», «Как вести себя с животными», «Если ты один», «Хоть ты лопни, хоть ты тресни –у «компиков» здоровый образ -  на первом месте!», «Мы ребята-молодцы, против мусора борцы!», «Правила поведения в кабинете информатики», «Умей сказать «Нет!», «Что делать, если ты обнаружил взрывоопасный предмет?», «Если ты на улице…». Указанные работы  используются педагогами нашего Детско-юношеского центра в качестве раздаточного и демонстрационного материалов.
Используя  данную систему работы,  можно наладить взаимодействие детей  и родителей, не владеющих современными компьютерными средствами.  Родитель учится понимать технологию работы с компьютерными средствами, позволяет себя учить, что, в свою очередь,  помогает  ребёнку встать на  позицию равного в общении, ответственно овладевать мыслительными действиями, а родителю быть  требовательным и  равноправным участником  этого процесса.  Родителям, владеющим компьютерными средствами, необходимо  освоить  роль терпеливого консультанта, умеющего  увидеть в ребенке равноправного собеседника.  
 Таким образом, от участия родителей в работе творческого объединения  выигрывают все субъекты педагогического процесса. Прежде всего - дети. И не только потому, что они узнают что-то новое. Важнее другое - они учатся с уважением, любовью и благодарностью смотреть на своих родителей,  которые, оказывается, так много знают и  так интересно рассказывают. Педагог, в свою очередь, имеет возможность лучше узнать воспитанника, понять сильные и слабые стороны домашнего воспитания, и  определить  индивидуальную траекторию развития его творческих способностей. 
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