ТРЕБОВАНИЯ К ПРОГРАММАМ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СТАНДАРТА
В соответствии со статьей 9 Закона РФ «Об образовании» образовательная программа определяет содержание образования определенного уровня и направленности. В системе общего образования реализуются основные и дополнительные общеобразовательные программы, направленные на решение задач формирования общей культуры личности, адаптации личности к жизни в обществе, на создание основы для осознанного выбора и освоения профессиональных образовательных программ1.
В федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования (ФГОС НОО) обозначено, что внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное) в следующих формах: экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т.д.
Время, отводимое на внеурочную деятельность, составляет до 1350 часов.
При организации внеурочной деятельности обучающихся образовательное учреждение использует возможности образовательных учреждений дополнительного образования детей, организаций культуры и спорта. В период каникул для продолжения внеурочной деятельности могут использоваться возможности организаций отдыха детей и их оз​доровления, тематических лагерных смен, летних школ, создаваемых на базе общеобразовательных учреждений и образовательных учреждений дополнительного образования детей.
Для развития потенциала обучающихся, прежде всего одаренных и талантливых детей, детей с ограниченными возможностями здоровья, могут разрабатываться с участием самих обучающихся и их родителей (законных представителей) индивидуальные учебные планы. Реализация индивидуальных учебных планов сопровождается поддержкой тьютора образовательного учреждения.
В Базисном учебном (образовательном) плане образовательных учреждений РФ, реализующих основную образовательную программу начального общего образования, фиксируется, что раздел вариативной части «Внеурочная деятельность» позволит в полной мере реализовать требования федеральных государственных образовательных стандартов общего образования. За счет указанных в Базисном учебном (образовательном) плане ча​сов на внеурочные занятия общеобразовательное учреждение реализует дополнительные образо​вательные программы, программу социализации учащихся, воспитательные программы.
Организация занятий по направлениям раздела «Внеурочная деятельность» является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе. Общеобразовательные учреждения предоставляют учащимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на развитие школьника (спортивно-оздоровительная, художественно-эсте​тическая, научно-познавательная, военно-патриотическая, общественно полезная и проектная деятельность).
Часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются по желанию учащихся и ориентированы на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения. Занятия проводятся в форме экскурсий, кружков, секций, круглых столов, конференций, диспутов, КВНов, школьных научных обществ, олимпиад, соревнова​ний, поисковых и научных исследований и т.д.
Примерные требования к программам дополнительного образования детей изложены в Письме Минобразования России от 11.12.2006 № 06-1844. Эти требования были уточнены нами в соответствии с идеологией федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования.

В соответствии с требованиями ФГОС содержание дополнительных образовательных программ должно:
· соответствовать: достижениям мировой культуры, российским традициям и национальным ценностям, культурно-национальным особенностям региона;
· содержанию общего образования;
· направленности внеурочной деятельности учащихся (спортивно-оздоровительная, художественно-эстетическая, научно-познавательная, военно-патриотическая, общественно полезная и проектная деятельность);
· современным образовательным технологиям, реализующим системно-деятельностный подход в соответствующих формах и методах обучения (активные методы дистанционного обучения, дифференцированное обучение, конкурсы, соревнования, фестивали, экскурсии, походы и т.п.), в методах контроля и управления образовательным процессом (экспертный анализ продуктов деятельности учащихся);
· быть направлено:
· на создание условий для развития личности ребенка;
-
на развитие мотивации личности ребенка к познанию и творчеству (в том числе и социальному);
· на обеспечение эмоционального благополучия ребенка;
· на приобщение обучающихся к национальным ценностям и традициям (включая региональные социально-культурные особенности), к общечеловеческим ценностям;
· на профилактику асоциального поведения;
· на создание условий для социального, культурного и профессионального самоопределения, творческой самореализации личности ребенка, его интеграции в системе отечественной и мировой культуры;
· на целостность процесса психического и физического, умственного и духовного развития личности ребенка;
· на укрепление психического и физического здоровья детей;
· на взаимодействие педагога с семьей.

Программа дополнительного образования (внеурочной деятельности) начального общего образования определяет содержание и организацию образовательного процесса во внеурочное время и нацелена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие обучающихся, создание основы для развития социальной успешности, творческих способностей учащихся, сохранение и укрепление их здоровья.
Программа дополнительного образования (внеурочной деятельности) должна содержать следующие структурные элементы:
· титульный лист;
· пояснительная записка;
· учебно-тематический план;
· содержание изучаемого курса;
· методическое обеспечение дополнительной образовательной программы;
· список литературы.
Разработка программы осуществляется с привлечением органов самоуправления образовательного учреждения (совет образовательного учреждения, попечительский совет, управляющий совет и др.), обеспечивающих государственно-общественный характер управления образовательным учреждением и учет индивидуальных запросов обучающихся и родителей.
Программа дополнительного образования (внеурочной деятельности) утверждается в соответствии с действующими нормативными распоряжениями и рекомендациями регионального органа управления образованием.
На титульном листе необходимо указать;
· наименование образовательного учреждения;
· где, когда и кем утверждена дополнительная образовательная программа;
· название дополнительной образовательной программы;
· возраст детей, на которых рассчитана дополнительная образовательная программа;
· срок реализации дополнительной образовательной программы;
· Ф.И.О., должность автора (авторов) дополнительной образовательной программы;
· год разработки дополнительной образовательной программы.
